

核冲突又近一步？

英国将向乌克兰输送贫铀弹

英国国防部一名发言人当地时间21日发表声明，证实英国将向乌克兰提供的“挑战者2”主战坦克配套弹药中包含贫铀穿甲弹。

普京警告将作出反应 联合国表示关切

此前，英国副国防大臣安娜贝尔·戈尔迪说英国将向乌克兰提供贫铀弹。戈尔迪在一份声明中说：“除了向乌克兰提供一个连的‘挑战者2’主战坦克之外，我们还将提供弹药，包括含有贫铀的穿甲弹。”

俄罗斯总统普京随后警告称，英方此举等于开始使用带有“核成分”的武器，如果属实，俄方“将被迫做出相应反应”。普京指出：“英国通过国防部副国务大臣之口，宣布不仅向乌克兰供应坦克，而且还有贫铀弹。看来西方真的决定与俄罗斯战斗到最后一个乌克兰人，不是语言上的，而是在行动上。”

同一天，俄罗斯国防部长绍伊古表示，英国的决定缩小了俄罗斯与西方潜在的核冲突距离，西方又向前迈了一步。俄罗斯外交部长拉夫罗夫称，伦敦打算向基辅提供贫铀弹，这对伦敦本身来说会是一个糟糕的结局。

当地时间3月21日，联合国秘书长发言人哈克回答记者提问时说，联合国对英国决定向



近日，英格兰多塞特郡，乌克兰士兵正在接受“挑战者2”坦克使用培训。英国将向乌克兰提供的“挑战者2”主战坦克配套弹药中包含贫铀穿甲弹。

乌克兰输送贫铀弹表示关切。哈克表示：“多年来，我们对任何贫铀武器的使用都表达了关切，因为这将造成严重后果，这一关切对于所有提供这类武器的人都是有效的。我们已经通过联合国裁军事务办公室明确表示，在任何情况下，在任何地点使用贫铀武器表示关切。”

美曾在伊拉克使用“脏弹” 癌症病例激增六倍

据俄罗斯卫星通讯社报道，在上世纪70年代，为了与新型苏联坦克战斗，美国对贫铀弹药进行了开发。在今天，它们是美国“艾布拉姆斯”坦克的

弹药组成部分，也可以被德国“豹2”坦克和英国“挑战者2”坦克使用。美国武装部队在“沙漠风暴行动”中、在轰炸南斯拉夫时、在2003年入侵伊拉克期间使用过贫铀弹。正如美国研究员苏阿德·阿扎维所指出的那样，美国在伊拉克使用白磷弹和贫铀弹导致该地的癌症病例数量激增了六倍。

有关专家指出，贫铀弹对人体的伤害有较长的潜伏期，对环境和人类的食物链也造成长期影响。1999年，北约在轰炸南联盟期间共投掷了15吨贫铀弹，导致当地癌症和白血病发病率激增，严重破坏当地乃至全欧生态环境。 本报综合

■ 相关新闻

国际社会一直呼吁禁贫铀武器

贫铀是致癌物质，具有化学性和放射性毒性。在弹药爆炸后，贫铀颗粒会悄无声息地进入人体，用肉眼根本看不到，对人体造成极其严重的损害。爆炸后产生的粉尘还可能被风带到他处，污染水和农业。

国际社会长期以来 呼吁禁用贫铀武器

贫铀因其极高的密度而被用于一系列军事及民用目的，如坦克防护和反装甲弹药。但贫铀也是一种危害人体健康的放射性物质，多个国家及国际组织一直以来都呼吁谨慎使用甚至禁止使用贫铀武器。

联合国大会于2007年首先提出了这个议题，自2008年以来，联大每两年举行一次会议，讨论限制贫铀武器的使用。但是一些西方国家无视使用贫铀武器所造成的风险，并试图为其持续使用这些武器辩护。美国作为贫铀弹的发明者和使用者，至今否认贫铀弹是造成一些病症的直接原因。

美国及北约曾多次 使用贫铀弹贻害至今

历史上，以美国为首的北约曾多次对别国使用贫铀弹，给当地民众带来的灾难延续至今。

1991年的海湾战争中，美军首次使用了国际法禁用的贫铀弹。据报道，美军在海湾战争中共使用94万枚贫铀弹，这些弹药和其他军事相关污染物造成伊拉克大部分地区先天性

出生缺陷和癌症等疾病数量激增。

1999年，北约在轰炸南联盟期间共投掷了15吨贫铀弹，导致当地癌症和白血病发病率激增，严重破坏当地乃至全欧生态环境。一项研究结果证实，1999年后塞尔维亚出生的婴儿有更高概率患有恶性血液疾病、原始神经外胚层肿瘤以及脑肿瘤。

美军还在伊拉克战争中使用贫铀弹、白磷弹等各种非常规武器。由于这些武器的放射性影响，伊拉克民众癌症、先天畸形等病症发病率显著增长，也给当地环境造成灾难性破坏。

贫铀弹受害者 一直生活在恐惧和绝望中

2017年，记者曾在塞尔维亚寻访到了不少当年贫铀弹的受害者，他们多年来生活在恐惧和绝望之中。

贫铀弹受害者斯坦尼斯科娃：我的头都秃了，癌细胞占据了身体，我曾是个多健康强壮的女人，看我现在什么样子了。

在距离科索沃很近的一个小镇公园，记者还曾采访到一位不愿透露姓名的驻科索沃老兵。1999年他作为南联盟驻科索沃的士兵参与了战争。2003年，在塞尔维亚临床中心他被检测出体内有U238，也就是贫铀弹的残片。

退伍老兵：自从我被告知我的身体里有贫铀弹颗粒物的那一刻，我整个人就彻底改变了。 本报综合

■ 相关链接

贫铀弹和普通弹有什么不同？

贫铀弹是一种采用铀-238的弹丸制造而成的炸弹，通常被用作反装甲和反建筑物武器。它是由美国在1990年代初发明的，用于在波斯湾战争和科索沃战争等地用作初略战术武器。然而，贫铀弹的使用越来越引起了国际社会的争议，

因为它对人类健康和生态系统的影响是不可逆转的。

贫铀弹可以穿透包括坦克、建筑物和装甲车辆，并造成巨大的破坏。一个贫铀弹引爆后的热量是其他弹药的1000倍。贫铀弹还可以降低士兵的免疫系统，并导致形成恶性肿瘤和骨髓

瘤等肿瘤。

贫铀弹的核心成分铀-238的半衰期却为45.3亿年，并且它的放射性可以在地球上持续存在几十亿年的时间。当它被使用时，会释放大量的放射性物质进入环境中。

军费高企，美国持续搅乱世界

美国白宫近日公布2024财年预算案，计划为美国国防部拨款8420亿美元，这是美国政府有史以来提出的最高军费预算。

专家指出，美国军费高企，根本目的在于维系霸权。在高额军费的支撑下，美国持续搅乱世界，给全球带来不稳定因素。

和平年代的最高军费

据美国国防部网站发布的消息，美国政府2024年预算案提出为五角大楼拨款8420亿美元。该数额比美国政府提出的2023财年军费预算高出260亿美元，比2022财年高出1000亿美元。

“美国政府2024年军费预算创下历史新高。”今日俄罗斯电视台网站报道称，当前，美国军费开支已超过排名其后的9个国家军费开支总和。

路透社报道称，除了拨给美国国防部的8420亿美元，新预算案还计划为美国联邦调查局、美国能源部等其他机构的国防相关项目拨款440亿美元，这将使

美国2024财年国防相关总预算达到8860亿美元，这是和平年代美国政府提出的最高国防预算数额。

美国《国防》杂志网站报道称，8860亿美元预计将占美国2024年GDP的3.2%，占美国联邦政府可自由支配开支的47%。

美国军费开支多年来冠居全球。据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所数据，在2012年到2021年的10年间，美国军费始终高居世界首位，占全球10年军费总开支的39%。2022年12月，美国众议院通过2023财年度《国防授权法案》，规定2023年美国国防预算高达8580亿美元。这是美国军费开支首次突破8000亿美元。

美国国防部首席财务长兼审计长麦科德日前对美国媒体说，美国2024年军费预算占GDP比例还不是历史最高。

“仍被虚假的‘霸权梦’所困”

据白官网站发布的信息，

8420亿美元中包括向美国国防部“太平洋威慑计划”定向投资的91亿美元。该计划旨在加强美国在太平洋地区的存在。新预算案还提出为乌克兰提供60亿美元援助。此外，新预算案还表示要投入20亿美元，“在印太地区进行改变游戏规则的投资”。

在武器装备上，美国也在持续“烧钱”。路透社称，新预算案提出为武器研发计划投入1450亿美元巨额资金，专门用于开发高超音速导弹等远程打击武器，推动美国军事装备现代化。

“美国维持高额军费的根本目的在于维系自身霸权。”中国社科院美国研究所副所长、研究员袁征表示，美国在外交领域一向信奉弱肉强食的丛林法则，认定军事力量是美国全球霸权的重要支柱，坚信若要维护美国霸权地位、提升美国所谓对国际事务的干预能力，就必须在军费上加大投入。

“美国仍被虚假的‘霸权梦’所困。”美国《外交》双月刊网站

近日刊登波士顿大学国际关系与历史学荣誉教授安德鲁·巴切维奇的文章称，美国外交政策机构坚持认为世界需要更多美国军事力量，伊拉克战争和阿富汗战争的惨败也没有阻止美国继续在军事行动上“下注”。数十年来，美国在军事上的错误判断浪费了美国大量财富，牺牲了成千上万美国人的生命。据布朗大学“战争成本核算”项目估算，“9·11”事件以来，美国的全球军事行动花费了约8万亿美元，这些军事行动的代价远大于收获。

一个危险的信号

高额军费持续支撑美国的海外军事行动。有美国媒体通过梳理美国国会研究服务部的数据发现，从1798年到2022年，美国在海外共发动了469次军事活动，仅冷战结束至今的短短30多年间就发动了251次，数量远超冷战结束前190多年间的总和。这些军事行动的目标涉及世界上绝大多数国家。

在新一轮高军费的刺激下，美国的军事计划更加活跃。据美国《防务新闻》周刊网站报道，美国2024年新预算案拨给美国能源部的资金，将为美英澳三边安全伙伴关系提供“强有力的技术和工程基础”。日前，美英澳刚刚宣布新的核潜艇合作方案，三国的核扩散行为又迈出危险一步。

袁征表示，美国崇信武力，执迷于增加军费开支，提升对外干预能力，这样的理念违背了《联合国宪章》宗旨和以国际法为基础的国际关系基本准则，与世界和平发展的潮流背道而驰。

广东国际战略研究院副院长周方银表示，美国当前深陷军费扩张的恶性循环。美国一方面以维护世界安全的名义，大幅增加军费开支，在世界各地制造矛盾和冲突。另一方面，为了介入和干预这些冲突，美国又需要庞大的资金支持，因而进一步增加了军费。多年来，美国就在这一循环中难以自拔。

本报综合